

名校專訪摘錄

大埔舊墟公立學校張麗珠校長專訪

不做教師 還做教師

張校長是一個十分隨和、友善的教育工作者。為甚麼投身這一個行業呢？原來，她的志願並非教育，尤其當不少人說她的長相似一個教師，她小學、中學，便賭氣不考慮這一行。但命運好像有它必然的軌跡，高中那幾年，也許是讀書多了，眼界開始廣闊，她覺得做人的工作、培育人的工作、改造人的工作，意義也很大……以後走著走著，就走入了學校。大埔舊墟公立學校是她的第一份工，起初執教中文，教而優則……十年前升任校長。張校長說得輕描淡寫，但其中的掙扎與奮鬥，想必備嘗甜苦。有些人強調與難忘；另些人覺得一切不過如此。



小學生活無憂無慮

循例請張校長談談小學往事。關於小學，張校長說畢業於「粉嶺公立學校」，那是一間鄉紳辦的學校，當時很著名。最難忘的是校園，有一個足球場、二個籃球場，和其他廣闊的空間。在校的日子，每日課餘就是玩啊玩啊！有些同學甚至玩到忘記帶書包上學！另一個難忘事校長與老師：先說校長，他叫周炎，也是收音機的節目主持，教尺牘和做人處事的道理。他很有威嚴，站在校園就是一把做人的尺，見到他，就好像見到學校的要求與紀律；再說老師，因為跟班上，一個老師教幾年，書教得很清楚，沒有不明白的，他們對學生很好，看著我們成長。張校長說，六年的小學生活無憂無慮，做功課全部都識，所以沒有壓力，有好幾年還當上班長。

後悔不是一個頑皮學生

一個乖學生做校長，與一個頑皮學生做校長，究竟有甚麼分別？

張校長說：「我後悔不是一個頑皮學生，一個頑皮學生做校長，較能明白頑皮學生的心裡，從他們的角度出發去解決問題，比較切實可行。」當張校長還是教師時，她不會刻意關顧乖學生，也不會針對頑皮學生，而是每個學生開一張卡，順序打電話與學生的家庭聯絡。

學習多元 時間不足

接著談到香港中文寫作較差的問題。張校長認為主因是時間不足。從前學習科目不多，學生有時間浸淫。現在學校的功能顯著，社會期望大，學習多元化。以煮餸為例，蒸魚

需八分鐘；煲湯需四個鐘頭，時間不足，質量自然難達預期……從前三餸一湯，能做出來，大家已經很滿意。現在不然，既要講營養餐，又要講色香味，還要求伴碟、擺設美觀等等。教中文無疑要「闊」和「深」，「闊」大家都知道；「深」指思考與細節，這些，前線老師需要時間教，學生需要時間學習。時間不足，效果自然有與期望落差。

寫作要考慮策略

關於閱讀與寫作的關係，張校長特別提到兩點：其一是「思維與寫作」：思維是刀功、刀法。以前廚房用一把刀，現在要有不同的刀。運用甚麼策略去寫作呢？下筆前不能不想清楚；其二是閱讀與寫作：閱讀是輸入、寫作時輸出，沒有輸入，哪有輸出？兩者關係不言而喻。

教新詩 寫故事

空間有限，學校還是大力提倡讀與寫，並成立相關的興趣小組。張校長說：「03年學校開始成立資優興趣小組：四年級教新詩；五年級教學故事；六年級帶學生做訪問，錄影全校播放。」此外，為了營造了一個鼓勵寫作的氛圍，校內除了利用壁報，比如門口的「金榜」，刊登同學的作品，還為同學辦了「創作坊」、「思樂冰」、「故事森林」等刊物，其中「創作坊」一辦就辦了十年。學生優秀作品得以結集，寫作的興趣自然日漸濃厚了。

走持續發展之路

由此可見，學生中文寫作成績優秀，與學校的培養、及整體氛圍分不開的。不少學校都有校刊與中文雜誌，但辦得專業、持續發展如大埔舊墟公立學校者，並不多見。最後感謝張麗珠校長撥冗接受訪問，分享個人寶貴的經驗，再見！



(資料來源：學校提供、學校校刊)